

最大的成就感：又有重症患者好转

不少外地籍医护人员多年没回老家过年



“今年大年夜能回来吃年夜饭吗？”“病区病人很多，回不去了！”“孩子，那你自己保重身体啊！”1月20日小年夜，市中医医院重症医学科沈丽娟副主任医师的母亲忍不住打电话给她。而疫情三年来没有回过一次老家的沈丽娟此次担任新开设的综合重症ICU负责人，仍然无法与家人团聚。沈丽娟的老家就在苏州吴江，开车仅1个多小时就能到。前段时间她的父母双双七十大寿，她也没空回家庆祝陪伴。每每想到这些，沈丽娟总是感到愧疚，然而，每天看到重症患者好转，她就成就感满满。

综合重症ICU大多数是感染新冠病毒又有基础疾病的危重老年患者，短时间内生命体征就可能有很大变化。1月20日早晨7点10分，沈丽娟首先来到病区转一圈，了解收治的14位患者的病情，尤其惦记的是前一天晚上出现险情的重症患者。当看到他们生命体征平稳，悬着的心就放下许多。8点，她和晚班交接班。8点20分和医生一起查房，指导床位医生下一步诊治。9点指导护士使用新引进的呼吸机……



图为沈丽娟(右)在综合重症ICU查看重症患者的生命体征。

沈丽娟工作20多年来，一直坚守在重症医学科。1月3日，市中医医院重症医学科开设了综合重症ICU。运行10多天来，沈丽娟除了在病区忙碌，还要赶到医院内外科会诊病人，最多的一天会诊9次。令沈丽娟欣慰的是，已有5位重症患者好转，从综合重症ICU转入普通病房或出院。

市中医医院重症医学科主管护师董善臣老家在徐州，是一位曾经参与过支援武汉抗疫的男护师。1月20日记者见到他时，他正在和其他6位同事一起为一名重症患者开展俯卧位通气。“我在武汉时就学习并实践过多次，比较得心应手，对于全身插满管子的重症患者来

说，为他们开展俯卧位通气，不仅需要体力，还要团队协作，防止管道脱离，保护好受压部位的皮肤。”董善臣告诉记者，“2020年疫情以来就没有回过老家，今年这些重症患者也离不开我们啊！”就在19日，董善臣送一名74岁、来时插满各种管子的重症患者转到康复科，老人翘起了大拇指，对他说：“小董，好样的！”这一刻，让董善臣非常暖心。

记者了解到，各大医院的重症医学科都有像沈丽娟、董善臣这样放弃回老家与家人团聚的医护人员，为的是创造生命的奇迹，让更多家庭今后能阖家团聚。

(卫曦臻/文、摄)

以情、以岗、以薪留工 澄出台稳岗留工举措

本报讯 江阴日前出台了新举措，支持企业春节期间稳岗留工，解决积压订单、稳定就业。

江阴鼓励重点企业连续生产。对春节期间保持连续生产的重点规模以上工业企业，纳入电力保供“白名单”，其2023年1月—2月规模以上工业产值同比增幅超过15%的分档给予奖励；发放“留岗红包”“特殊津贴”、改善就餐条件、就近安排文娱活动等，以情留工、以岗留工、以薪留工，鼓励外地职工留澄过春节；开展外地留澄困难职工走访慰问，对符合条件的给予适当补助。对2023年第一季度抢抓生产、经营或建设成效显著的企业给予评优评奖优先推荐。

落实重点企业和人力资源服务专员对接机制，优先支持重点企业、重大项目、重点工程的用工需求。春节当月为企业引进首次来澄就业10人(含)以上，且签订劳动合同的人力资源服务机构，按照引进职工人数给予奖励。

春节期间建设不停歇的重大项目，投标、履约、工程质量等保证金以保函(保险)替代现金缴纳。延长阶段性降低企业失业保险费率政策至2023年4月30日。对已按规定享受阶段性缓缴社会保险费政策的企业，将缓缴社会保险费的企业补缴期限延长至2023年底，可采取分期或逐月等方式补缴，补缴期间免收滞纳金。

加强与劳务输出地的劳务合作，对口支援地区、较集中的劳务输出地来澄务工人员，开展点对点返岗复工服务。2023年1月22日—2月19日期间，对企业通过租用(含合租)大巴车等方式接回市外较集中地区的员工所产生的包车费用给予补助。对于2023年1月—2月首次自行来澄就业，签订劳动合同并缴纳社保满3个月的给予交通补助，工会组织开展为在澄坚守的外地员工赠送年货、“年夜饭”“过年大礼包”等活动。向快递员、外卖员、物流驾驶员等保障春节期间物流稳定的劳动者群体赠送“冬日暖心包”。各镇街园区及职能部门对重点商超、农批市场等保供单位的上岗一线人员开展暖心走访慰问，保供单位对春节上岗一线人员给予节后调休并适当增加休息天数等相应的关爱。

丰富留澄员工春节生活。依托图书馆、文化馆、博物馆、展览馆等文博场馆举办各类线下节日主题活动，举办免费线上文化活动，丰富留澄员工春节生活。春节假期期间，江阴市属国有收费景区免费对外开放。

(宋超)

收获重重惊喜 相约畅快出游 留学生立体感知无锡年味

1月19日一早，江南大学国际教育学院来自也门的研一留学生安静风，特地穿上他们国家的传统服饰——灰色长裙和腰间的佩刀都使他轻易成为人群中的焦点。如此隆重打扮的原因是，中国人最重要的节日——春节将至，他将迎来自己到无锡后的第一个春节。“这个春节我最期待的就是收红包啦。”他笑道。

当天上午，当副校长堵国成和国际教育学院院长龚晓斌出现在宿舍楼下时，第一时间就收到了留学生们热烈的掌声。“谢谢老师，新年快乐！”“新年好，恭喜发财！”接过零食礼包、防疫礼包和新年红包时，留学生代表们纷纷回赠各种祝福，喜庆的年味在一句句祝福语中越发浓郁。

“2022年我们学院仅有大约40名留学生在过春节，但今年有95人留校，另有40多人住在校外，也留在无锡过春节。还有好几十个留学生到国

内其他城市出游、探亲了。”龚晓斌说，随着国家防疫政策调整，自去年9月以来陆续有留学生结束“云上留学”，来到位于无锡的江南大学开始线下学习。龚晓斌介绍，今年1月国家疫情防控政策和举措进一步优化，预计今年9月还将有120多名留学生回到江南大学继续他们的学业。

“有些留学生3年都没回国了，也没办法好好看看地大物博的中国。”龚晓斌说，好在学校老师们暖心的陪伴一直都在，“那段时间，考虑到留学生可能会因语言不通，文化差异等而无法理解学校的管理模式。老师们一直陪在他们身边，通过交流、开展活动等让留学生们了解规章制度，帮助他们排解焦虑、孤单等负面情绪。”他透露，除了送春节礼包和红包，今年学院还为留校的留学生预定了符合他们口味的“年午饭”，美味在除夕中午揭晓。

今年春节对来自吉布提的留学生卡德来说是特别的。他介绍，去年自己还是一名单身汉，与老师们在学校里庆祝春节。今年他与一个中国姑娘结婚了，寒假后奔向妻子所在地，与中国家人一起庆祝。“我们做了诸如饺子等很多中国特色的美食，一起买年货，这种体验非常独特！”他说。

在锡留学生们今年的春节体验除了收红包、看春晚、唱歌等，也多了外出畅游的选项。有留学生关注到了春节期间无锡公共交通免费乘坐，47家景区免费开放的消息，呼朋引伴相约一览江南美景。来自巴基斯坦的留学生顾长明用短视频记录了他眼中年味十足的南长街美景，邀请朋友们来无锡看看。来自老挝的留学生苏洛计划和朋友们到南长街等地方感受无锡的年味。甜味“锡帮菜”深得苏洛的心，他赞道：“无锡菜都好吃！”

(陈春贤)